

正視「國情」有利「政改」發展

施展熊

泛民主派與政府就香港政改方案，爭持不下，表面像是「落實普選」和「循序漸進」的矛盾，然細觀之，不難發現泛民主派對意識形態的執著仍十分嚴重，這不但遠離看待今天中國實況的客觀要求，也不利於與中央建立彼此的互信。在這個佔世界 1/4 人口的古老窮國，納入高速發展軌道的今天，過往所強調的意識形態無可避免地已與裡裡外外龐雜交錯的現實因素溶成一體。大政方針明確的落實在「與時俱進」和「以民為本」兩大層面上，且深受國民擁戴是毫無疑問的。泛民主派不能正視這個事實，恃著本港民意對民主概念較有好感，欲假其力以淡化「一國」，不惜與大陸形勢相左，是很令人擔心的，何況國際阻遏中國崛起勢力，隨時伺機利用香港的情勢對北京施壓，這種本小利大的玩意，他們當然樂以為之！鄧小平先生力主香港回歸後，必須駐軍來體現主權，從回歸後香港種種跡象看來，絕非無的放矢。

1980「改革開放」後，本人足跡幾遍及大陸各省，廿五年的體驗自問對「國情」的解讀總算有個大概認識，遠的或許已無須細究，近百年國家的滄桑痕跡卻仍不時可以見證於神州大地，老百姓眼角餘光流露著過去的坎坷，及從現狀中對未來的熱切追求，令我不時感受到「國情」的真實面何其令人沉痛，又何其令人振奮。我知道我們已不能用單純的政治信念來體察「國情」，而是一定要有較全面和深入的階段性認識，才能領略這個老、大、難的祖國走過的辛酸歲月。怎樣讓「國情」、「港情」相關情，是我寫此文時的至盼。

為解決香港回歸祖國，從現實出發中央製訂了「一國兩制」這個創舉，

由於史無前例留下的必然空間，不幸演變為今天諸多事端的濫觴。「一國兩制」自出台日起，自然已是「國情」的一部份，香港人亦無可置疑成了這個「國情」的第一受益者。儘管我們非常清楚「一國兩制」的出現是為了解決香港的回歸問題，如何完善尚有待時間來考驗。香港有些政客卻急不及待想剩「虛」而入，緊咬兩制架空一國，意圖從速擺脫中共控制，爭取無上限的高度自主，這種思維，歸根結底與其說是志在捍衛民主，不若還是基於對「國情」的疏離。所謂「國情」，是指支配著各階段中國現狀的各種主要因素，包括歷史演變和當時的內外環境；而中共的一黨專政，當然也是現實地存在於「國情」之中，問題在於，有些港人到現在仍然輕率地把一黨專政與「國情」必然是「壞的」劃上等號。這種對「國情」的無知與偏見祇會迫使香港走上衰敗。因此僅以中華人民共和國成立至今 56 年的歷史來認識「國情」而不連繫中國近百餘年來的遭遇，就難以感受在貧窮落後，備受欺凌中貫穿其間，那股撼動天地的求變動力。視中共一黨專政為強權政制，而不連繫 13 億人民為甚麼肯不離不棄與之風雨同路這個事實，則難以自我放寬視野，客觀地洞察真相。「人民是創造歷史的動力」是久經實踐檢驗的真理，我國從 1911-1949 年短短不到 40 年內三易其朝，展現了困苦中人民的無比氣概和犧牲精神。1949 年中華人民共和國成立，百廢待舉，政府急於求成的施政接二連三，企圖以思想運動來激勵民眾無我地投入，結果人民為之付出一場又一場的慘痛代價。及至文化大革命的發生，理想與現實終於爆發了全面沖突，國民賴以生活的經濟、文化、道德、社會規範等等幾被破壞殆盡。東方巨龍在這場烈火餘燼中竟奇蹟般重生，國人狂熱耗盡後轉化

出理性，鄧小平的改革開放以萬眾同心勁勢沖開中國國運的新里程。無論你本何種信念去評價中共，改革開放後中國翻天覆地的變化，畢竟開創了清乾嘉以來 200 年間中國最強盛時代。這一無可否認事實，讓人民與中共緊靠在一起，肯定了中共的治國方針。我們必須理解，中國人民渴望國家強盛，是建立在無數次血淚橫流而以失敗告終的變革上的。這些折磨留下的烙印，令中國人深信今天國家的發展機遇百年難逢，祇有盡力維護環境穩定，讓發展不停下步來方是解決過往一無所有的先決條件。隨著社會經濟實力的累積，自然有能力較全面地拉近與先進國家的種種差距，包括逐步改善普及教育、城鄉差距、資源利用、強化法治和增進文明意識等等。中共統治的前廿年，冒進和路線鬥爭對中國人民造成的傷害，無論是生活在內地的國人或從內地移居香港的同胞，凡身歷其境者，多心有餘悸，倘若不是改革開放後這廿五年的脫胎換骨，中華民族可能已走上末路。民意的傾側正好驗證這場巨變，今天中國人民信任中共，因為這是唯一的合理選擇。香港政客喜歡挑戰中共政權沒按照西方的選模式取得「合法」地位，無奈在現實世界，合法性遠不如認受性，世界上合法政府被霸權國家扔掉的屢有發生，中國目前最需要的是全民齊心協力掃除發展道路上諸多障礙，積極地自我完善，中共在這方面已爭取得壓倒性民意是不爭事實。雖然仍然是一黨專政，仍是中共一統天下，但是中共的政策變了，思維變了，最重要的是結果也變了，13 億人民正在從貧困，落後的苦難中走向富裕，而且速度驚人，絕大多數國人懷著明天會更好的信心在奮發圖強。這片前所未有的形勢，說明了國運已逆轉過來。中共當然明白，一黨專政不是免費午餐，一個擁有 13 億人口的龐大

國度要在世界上崛起，要與先進國家看齊，方方面面、裡裡外外所要求的條件和存在的困難較之閉起門來搞社會主義堪稱複雜萬倍。除了傾力營造周邊和國際的穩定環境外，不斷優化內部發展領域，有效地運用時間來轉化矛盾，及時地消除危機，是發展與改革的能否得以平衡前進的成敗因素。中共強調「以民為本」就是要為發展與改革確立行為目標。人民是永存的，施政的真正目的無非是為人民鋪上一條可以平穩走向明天的道路。歷史是由階段性因素構成的，因此從政者要準確地掌握不同階段的政治目的就顯得極為重要，政治家最清楚這個要訣，因此能造福社會、流芳後世，而所謂政客，則往往剛愎自用，計較功利，有迷惑民眾的本事，卻乏治世擔當和經綸大局的才能。我們期許香港從政者有政治家的器識，際此中國振興的關鍵時刻認清什麼是香港此時此刻的最高政治目的，鄙意認為，妥善促進「一國兩制」與「中國和平崛起」的協調發展，既關係 13 億人民未來的命運，更是香港禍福之所倚。我敢斷言，反其道而行，妄將香港分割於中國整體利益進程之外者，最終必招中國人民厭棄。

中國人民不排斥民主理念，但也不會輕信西方的民主模式可以在今天我國實際條件下收到實效。因為中國人不相信民主可以馬上拯救人民脫離貧窮與落後，事實上世上相反的例子也多了，國人反而認為民主會較易在豐足的社會基礎上開花結果。民主若是強國富民的靈丹妙藥，國人服之久矣！而世界亦大同久矣！

香港的民主進程要迎合「循序漸進」的方式，應該是放在以中國整體政治改革的大環境來考量的。把香港單方面的利益，置於國家安全之上是不會被認同的。「一國兩制」並不能將香港獨立於國情之外。中

國崛起，不但要克服自身的各種弱點，同時要承受大量國際間利益磨擦的衝擊，因此而憂慮香港捲入其中者大有人在，事關香港的確存在反對一黨專政的政治勢力。試看某些強國駐港使館人員的數量竟與駐眾多國際大國相較有過之而無不及，足見香港何等備受「重視」！

香港有些從政者，以將香港內部對立情況國際化自詡，主要是期望西方以某種方式介入。但是縱使霸道如布殊，亦不可能納香港於其保護罩內，苟真如此，「一國兩制」承諾的有效性也將堪虞。是故謀求引入外國勢力的構思，祇會令中央對香港政治動向的疑慮加深。台灣民進黨持台獨政綱取得政權，美、日甚至明文必要時在軍事上聯手護台，陳水扁猶歎時不我與，香港政客捨本逐末去尋求英、美撐腰，香港或有人不以為甚，國人聞者莫不橫眉相對確屬實情，如此明顯的偏執，港人怎可委以重托。

「一國兩制」中的兩制，有人相信需要一道深的鴻溝來加以劃分，而這條鴻溝就是以普選作基礎，標示了專政與民主的對立性。他們似乎忽略了承托著「兩制」是「一國」，「兩制」的安全有賴「一國」是否安定。所以就理解「一國兩制」而言，「兩制」中那份共同的「一國」感情，是維繫「一國兩制」不可或缺的基本條件，這「國情」是現實的，而「國情」永遠是以中國人民階段性的共識為依歸，無論是四海昇平或天下大亂，都應作如是觀。「一國兩制」的設計理念，不可能是為了製造「兩制」對立，而「一國」則失落於無形。

民主於中國並非什麼新鮮事兒，90多年前，民國肇建伊始，中國已是亞洲第一個奉行民主的國家，正如世界上許多仿效西方民主的國家一樣，人民從未真正作過主，兵連禍結，老百姓生活慘不堪言。因此，

中國人民縱使十分明白今天的政治制度不是極終選擇，但近 25 年來的實惠卻是空前的，13 億人走向小康，中華民族要再次崛起於世界民族之林，這些都不是空喊民主口號所能取代的。97 回歸後，香港抗拒北京的勢力，對國情最大的誤判，就是認定大陸人民與中共是處於敵對關係。最近美國國際先驅論壇報對包括美國、德國、中國等十七個國家進行了一項民意調查，結果顯示百分之七十六的中國受訪者覺得五年來他們取得巨大進步，並認為未來五年的日子會更好。這家報紙說這似乎在政治上也給中國帶來好處，百分之七十二的中國人表示，對國家的現狀很滿意，這個比例在全世界 17 個接受調查的國家中是最高。香港政客漠視這個客觀現實，甚至千方百計想利用歐美列強對華的遏制戰略，干預香港事務，藉以威嚇中國政府。泛民主派有人以此洋洋自得，好像這才稱得上是他們的真正成就，這些舉動無疑勾起中國人民 200 年來受盡外侮的悲痛回憶，實令人慨歎。我們不能忽略，中國人民幾曾何時從西方列強身上，除了傷害外得過絲毫好處？這有別於香港政客的自身成就普遍受惠於西方文化和生活環境是極為不同的。可以斷言，外強對我國施壓越激烈，中國人民內心的積恨越深是不言而喻的，一些政客為何竟樂此不疲？身為香港人，我們不能不冷靜反躬自問：究竟我們可以容許‘循序漸進’的彈性大些？還是國家面對香港在時機未成熟時進行普選的壓力大些呢？中國崛起是在承受著歷史上空前的全球利益衝突中進行的，也是人類歷史上最國際化、規模最大的一次經濟、政治、軍事和資源大調整，關係錯綜複雜程度對中國的領導人是嚴格考驗，但是中國的發展勢頭浩浩蕩蕩，勢不可擋，這個中國人重新振興的機遇是中華民族的百年使

命，絕對不能丟失，否則過去老百姓飽受煎熬的日子又會重來。泛民主派人士會質疑香港普選怎會妨礙中國和平崛起和發展？甚至應該有正面的示範作用，這個善意的觀點，事實上回答不了一）香港的從政者不斷煽動民意，走上街頭爭取政治權利，當香港民粹節節勝利之後，再下去會怎樣呢？會否發生台灣的翻版？二）完全民選的特首和立法會倘若主張或通過不利於中華人民共和國尊嚴和主權完整的言行時，怎辦？三）香港政客熱衷普選的真正目的是什麼呢？英國人在香港 150 年間把民主嚴控得密不透風時，這批「民主戰士」去了那裡？今天不惜與中央對幹，卻「正義凜然」，究竟這厚薄之別如何解釋？正如某政客所說「普選是香港的大局」，大陸同胞不禁要問，誰在主導香港的大局呢？香港的大局如果離開了與大陸的協調發展，是不是要獨自走上另一個方向呢？香港從事民主化的活動者倘不準備與國家的大局相結合，難道不是失去根本的擔當？市民終歸要質疑不斷鼓動他們上街不就是赤裸裸地挾民主之名行建立分治之實！「循序漸進」最大的寓意我想在於給香港市民充份時間認清國家在這極為關鍵的發展時刻，不能被反華勢力有機可乘，借香港製造顛覆的機會。香港有些人的民主訴求中有濃厚的對抗性，恐怕會成為「一國兩制」下民主進程的隱憂。

2005 年 11 月 25 日